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知识点：机械能守恒定律
一、追寻守恒量
伽利略曾研究过小球在斜面上的运动，如图所示.
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图
将小球由斜面A上某位置由静止释放，如果空气阻力和摩擦力小到可以忽略，小球在斜面B上速度变为0(即到达最高点)时的高度与它出发时的高度相同，不会更高一点，也不会更低一点.这说明某种“东西”在小球运动的过程中是不变的.
二、动能与势能的相互转化
1.重力势能与动能的转化
只有重力做功时，若重力对物体做正功，则物体的重力势能减少，动能增加，物体的重力势能转化为动能；若重力对物体做负功，则物体的重力势能增加，动能减少，物体的动能转化为重力势能.
2.弹性势能与动能的转化
只有弹簧弹力做功时，若弹力对物体做正功，则弹簧的弹性势能减少，物体的动能增加，弹簧的弹性势能转化为物体的动能；若弹力对物体做负功，则弹簧的弹性势能增加，物体的动能减少，物体的动能转化为弹簧的弹性势能.
3.机械能：重力势能、弹性势能与动能统称为机械能.
三、机械能守恒定律
1.内容：在只有重力或弹力做功的物体系统内，动能与势能可以互相转化，而总的机械能保持不变.
2.表达式：mv22＋mgh2＝mv12＋mgh1或Ek2＋Ep2＝Ek1＋Ep1.
3.应用机械能守恒定律解决问题只需考虑运动的初状态和末状态，不必考虑两个状态间过程的细节，即可以简化计算.
技巧点拨
一、机械能守恒定律
1.对机械能守恒条件的理解
(1)只有重力做功，只发生动能和重力势能的相互转化.
(2)只有弹力做功，只发生动能和弹性势能的相互转化.
(3)只有重力和弹力做功，发生动能、弹性势能、重力势能的相互转化.
(4)除受重力或弹力外，其他力也做功，但其他力做功的代数和为零.如物体在沿斜面的拉力F的作用下沿斜面运动，若已知拉力与摩擦力的大小相等，方向相反，在此运动过程中，其机械能守恒.
2.判断机械能是否守恒的方法
(1)利用机械能的定义直接判断：若动能和势能中，一种能变化，另一种能不变，则其机械能一定变化.
(2)用做功判断：若物体或系统只有重力(或弹力)做功，虽受其他力，但其他力不做功，机械能守恒.
(3)用能量转化来判断：若物体系统中只有动能和势能的相互转化而无机械能与其他形式的能的转化，则物体系统机械能守恒.
二、机械能守恒定律的应用
1.机械能守恒定律常用的三种表达式
(1)从不同状态看：Ek1＋Ep1＝Ek2＋Ep2(或E1＝E2)
此式表示系统两个状态的机械能总量相等.
(2)从能的转化角度看：ΔEk＝－ΔEp
此式表示系统动能的增加(减少)量等于势能的减少(增加)量.
(3)从能的转移角度看：ΔEA增＝ΔEB减
此式表示系统A部分机械能的增加量等于系统剩余部分，即B部分机械能的减少量.
2.机械能守恒定律的应用步骤
首先对研究对象进行正确的受力分析，判断各个力是否做功，分析是否符合机械能守恒的条件.若机械能守恒，则根据机械能守恒定律列出方程，或再辅以其他方程进行求解.
例题精练
1．（金州区校级月考）下列说法正确的是（　　）
A．如果物体所受的合力为零，物体的动能一定不变	
B．如果合力对物体做的功为零，物体的机械能一定守恒	
C．物体在合力作用下做匀变速直线运动，则动能在一段过程中变化量一定不为零	
D．物体的动能不发生变化，物体所受合力一定是零
2．（历下区校级期中）如图，从竖直面上大圆（直径d）的最高点A，引出两条不同的光滑轨道，端点都在大圆上，同一物体由静止开始，从A点分别沿两条轨道滑到底端，则（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．到达底端的动能相等	B．机械能相同	
C．重力做功都相同	D．所用的时间不相同
随堂练习

1．（广东模拟）如图，钉子在一固定的木块上竖立着，一铁块从高处自由落体打在钉子上，铁块的底面刚好与钉子顶端断面在同一水平面，之后铁块和钉子共同减速至零，则（　　）
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A．铁块、钉子和木块机械能守恒	
B．铁块减少的机械能等于钉子和木块增加的机械能	
C．铁块碰撞钉子前后瞬间，铁块减少的动量等于钉子增加的动量	
D．铁块碰撞钉子前后瞬间，铁块减少的动能等于钉子增加的动能
2．（辽宁期中）如图甲所示，一个小球悬挂在细绳下端，由静止开始沿竖直方向运动，运动过程中小球的机械能E与路程x的关系图象如图乙所示，其中0～x1过程的图象为曲线，x1～x2过程的图象为直线。忽略空气阻力。下列说法正确的是（　　）
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A．0～x1过程中小球所受拉力总是大于重力	
B．小球运动路程为x1时的动能为最大	
C．0～x2过程中小球的重力势能一直增大	
D．x1～x2过程中小球一定做匀加速直线运动
3．（诸暨市校级期中）如图甲所示，a、b两小球通过长度一定轻细线连接跨过光滑定滑轮，a球放在地面上，将连接b球的细线刚好水平拉直，由静止释放b球，b球运动到最低点时，a球对地面的压力刚好为零；若将定滑轮适当竖直下移一小段距离，再将连接b球的细线刚好水平拉直，如图乙所示，由静止释放b球，不计一切阻力。则下列判断正确的是（　　）
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A．两小球的质量相等	
B．两小球的质量大小无法判断	
C．在b球向下运动过程中，a球可能会离开地面	
D．b球运动到最低点时，a球对地面的压力仍恰好为零
4．（山东模拟）如图示为摩天轮的简化模型图1，轮外装挂48个360度透明座舱。假设某一次娱乐中该摩天轮正以速率v＝[image: 菁优网-jyeoo]匀速运转，摩天轮上每个位置与中心O点处的距离都为R。有一质量为m的游客在不同的时刻分别处于图中的甲、乙、丙三个位置处，重力加速度为g，在整个转动过程中所有的游客都扣好了如图2所示的安全带。摩天轮静止的时候假设该游客的安全带调节到恰好合适且对游客没有挤压，则下列关于该游客在这三个位置分别对座位压力的大小关系的说法正确的是（　　）
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A．该游客在随摩天轮转动的过程中机械能守恒	
B．该游客在甲、乙、丙三处与安全带都没有相互作用力	
C．游客在甲处有完全失重的感觉	
D．丙处位置对座位的压力大小为mg
综合练习

一．选择题（共15小题）
1．（丰台区校级三模）2022年第24届冬季奥林匹克运动会将在我国举行，跳台滑雪是其中最具观赏性的项目之一。如图所示，跳台滑雪赛道可简化为助滑道、起跳区、着陆坡、停止区。某运动员从助滑道的最高点A由静止开始下滑，到达起跳点O时借助设备和技巧，保持在O点的速率沿与水平方向成θ角的方向起跳，最后落在雪坡上的B点，起跳点O与落点B之间的距离OB为此项运动的成绩。不考虑运动员在空中受到的阻力，下列说法正确的是（　　）[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．运动员在助滑道上（运动过程中）机械能守恒	
B．运动员在起跳点O点起跳角度θ越大，运动的成绩越好	
C．运动员在空中重力的瞬时功率可能为零	
D．运动员在空中运动的时间与雪坡的倾角α无关
2．（江苏模拟）如图所示，一质量不计的直角形支架两端分别连接质量为m和2m的小球A和B，支架的两直角边长度分别为2L和L，支架可绕固定轴O点在竖直平面内无摩擦转动，开始时OA处于水平位置，由静止释放后（　　）
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A．A球的最大速度为2[image: 菁优网-jyeoo]	
B．A球的速度最大时，两小球的总重力势能最大	
C．A球的速度最大时，两直角边与竖直方向的夹角为30°	
D．A、B两球的最大速度之比vA：vB＝2：1
3．（北京模拟）如图所示，竖直放置的轻质弹簧下端固定在地面上，上端与物块A连接，物块A处于静止状态时弹簧的压缩量为x0。现有物块B从距物块A上方某处由静止释放，B与A相碰后立即一起向下运动但不粘连，此后物块A、B在弹起过程中将B抛离A。此过程中弹簧始终处于竖直状态，且在弹性限度内，重力加速度为g。下列说法中正确的是（　　）
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A．当B与A分离时，弹簧的压缩量为x0	
B．两物块一起运动过程中的最大加速度大于g	
C．当B与A一起向上运动到弹簧的压缩量为x0时，它们共同运动的速度最大	
D．从B开始下落至B与A分离的过程中，两物块及弹簧组成的系统机械能守恒
4．（南岗区校级期末）如图所示在一个固定的十字架上（横竖两杆连结点为O点），小球A套在竖直杆上，小球B套在水平杆上，A、B通过转轴用长度为L的刚性轻杆连接，并竖直静止。由于微小扰动，B从O点开始由静止沿水平杆向右运动。A、B的质量均为m，不计一切摩擦，小球A、B视为质点。在A下滑到O点的过程中，下列说法中正确的是（　　）
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A．A运动到O点时的速度为[image: 菁优网-jyeoo]	
B．小球A的机械能守恒	
C．在A下滑到O点之前轻杆对B一直做正功	
D．B的速度最大时，A对竖直杆的作用力为零
5．（射洪市校级月考）如图所示，半径为R的光滑圆轨道固定在竖直面内，可视为质点、质量分别为m、2m的小球A、B用长为[image: 菁优网-jyeoo]R的轻杆连接放在圆轨道上，开始时杆水平，由静止释放两球，当A球运动到与圆心等高的位置时，B球的速度大小为（　　）
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6．（沙坪坝区校级期中）如图，固定在地面的斜面上开有凹槽，槽内紧挨放置六个半径均为r的相同小球，各球编号如图。斜面与水平轨道OA平滑连接，OA长度为6r。将六个小球由静止同时释放，小球离开A点后均做平抛运动，不计一切摩擦。则在各小球运动过程中，下列正确的是（　　）
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A．球1的机械能守恒	
B．六个球离开轨道时的速度大小各不相同	
C．球6离开轨道时的速度最小	
D．球2在OA段机械能不断增大
7．（浙江模拟）篮球是中学生最喜爱的运动项目之一。判断篮球是否打气充足的常用方法是，将篮球举到头顶的位置，然后让它自由落地，如果弹起的高度可以到腰间就可以了。现某位学生将篮球举到1.80m的高度自由释放，篮球碰到坚硬的水平地面后，弹起高度为1.25m后又落地，若篮球每次与地面碰后离地速度和碰前速度的比值不变。已知篮球的质量为600g，不计空气阻力，重力加速度g＝10m/s2，下列说法不正确的是（　　）
A．篮球每次碰地反弹的过程中，有机械能损失	
B．篮球第二次碰地反弹的高度比第一次反弹的高度低0.55m	
C．篮球第一次碰地反弹的过程中，地面对篮球不做功	
D．可以计算篮球从开始到最后静止在地面上运动的总路程
8．（历城区校级月考）在宋代岳飞率领的宋军与金军的一次战役中，一名士兵看见一支箭a正在向宋军飞来，士兵立刻抽箭b射击。b箭射出时，a正好在最高处。结果b在空中击中a，避免了宋军的伤亡。已知b击中a时它们的竖直分速度大小相等，b的质量小于a的质量，b射出时与a的高度差为H、与b击中a位置的高度差为h，不计空气阻力。下列判断正确的是（　　）
A．3h＝H	
B．4h＝H	
C．击中a时b与a的机械能可能相等	
D．击中a时b与a的动能不可能相同
9．（柯桥区校级月考）日常生活中，真正的圆周运动很少，基本上的运动我们都可认为是曲线运动。而曲线运动我们可以把它分成无数个小段，每个小段可以看作是某个圆周运动的一部分，那么曲线运动就变成了很多个小圆弧拼凑而成。如图，曲线上的B点，在极限情况下，虚线圆可以叫做B点的曲率圆，对应的半径叫曲率半径。现在物体从A点水平抛出，空气阻力忽略，抛出后形成一抛物线轨迹，落地时速度大小为v，且与水平方向成60°角，以地面为零势能面，则轨迹上物体重力势能和动能相等的位置的曲率半径为（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
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10．（重庆月考）如图，一根不可伸长的轻绳两端分别系着小球A和物块B，跨过固定于斜面体顶端的小滑轮O，倾角为θ＝30°的斜面体置于水平地面上，A的质量为m，B的质量为4m。开始时，用手托住A，使OA段绳恰处于水平伸直状态（绳中无拉力），OB绳平行于斜面，此时B静止不动，将A由静止开始释放，在其下摆过程中（未与斜面碰撞），斜面体始终保持静止，下列判断中正确的是（　　）
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A．物块B受到的摩擦力先减小后增大	
B．地面对斜面体的摩擦力方向先向右后向左	
C．地面对斜面体的支持力先减小后增大	
D．小球A的机械能守恒，A、B系统的机械能不守恒
11．（让胡路区校级期末）如图所示，在光滑的水平地面上有一个表面光滑的立方体M，一轻杆L与水平地面成α角，轻杆的下端用光滑铰链连接于O点，O点固定于地面上，轻杆的上端连接着一个小球m，小球靠在立方体左侧，立方体右侧受到水平向左的推力F的作用，整个装置处于静止状态。若现在撤去水平推力F，则下列说法中正确的是（　　）
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A．小球在落地的瞬间和立方体分离	
B．小球和立方体分离时速度大小相等	
C．小球和立方体分离时小球的加速度为g	
D．从小球开始运动到落地的过程中立方体的机械能一直增大
12．（大武口区校级期末）如图所示，将一根长L＝0.4m的金属链条拉直放在倾角θ＝30°的光滑斜面上，链条下端与斜面下边缘相齐，由静止释放后，当链条刚好全部脱离斜面时，其速度大小为（　　）m/s（g取10m/s2）
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13．（湛江期末）如图所示，一内外侧均光滑的半圆槽置于光滑的水平面上。槽的左侧有一竖直墙壁，现让一小球（视为质点）自左端槽口A点的正上方足够高处从静止开始下落，与半圆槽相切并从A点进入槽内。不计空气阻力，下列说法正确的是（　　）
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A．小球从静止下落至运动到最低点的过程中机械能守恒	
B．小球在半圆槽内运动的全过程中，小球与槽组成的系统机械能不守恒	
C．小球与槽接触的过程中一直对槽做正功	
D．小球离开右侧槽口以后，将竖直上升
14．（保定期末）如图所示，质量分别为m、2m的A、B小球固定在轻杆的两端，可绕水平轴O无摩擦转动。已知杆长为l，水平轴O在杆的中点，初始时A、B、O在同一竖直线上。给B球一个水平向右的初速度，在杆绕轴O转过90°的过程中（　　）
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A．小球A和B的重力势能变化量之和为﹣[image: 菁优网-jyeoo]mgl	
B．小球A和B的重力势能变化量之和为mgl	
C．杆对小球A不做功，小球A的机械能守恒	
D．A球和B球的总机械能保持不变
15．（大兴区一模）如图所示，在一端封闭、长约1m的玻璃管内注满清水，水中放一个红蜡做的小圆柱体R（R视为质点）。现将玻璃管轴线与竖直方向y轴重合，在小圆柱体R上升刚好到达匀速时的起点位置记为坐标原点O，同时玻璃管沿x轴正方向做初速度为零的匀加速直线运动（不影响小圆柱体竖直方向的运动）。小圆柱体R依次经过平行横轴的三条水平线上的A、B、C位置，在OA、AB、BC三个过程中沿y轴方向的高度均相等，则小圆柱体在OA、AB、BC三个过程中，下面结论正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．水平位移大小之比为1：4：9	
B．动能增量之比为1：2：3	
C．机械能增量之比为1：1：1	
D．合力的冲量大小之比为1：1：1
二．多选题（共15小题）
16．（仓山区校级期中）如图所示，细绳跨过定滑轮连接物体M、N，物体M套在光滑水平直杆上，初始时静止于A位置，将物体N由静止释放，当M运动到B位置时细线与水平方向的夹角为θ，此时物体M、N的速度大小分别为vM、vN。不计绳与滑轮间的摩擦和空气阻力，下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．vN＝vM•cosθ	
B．物体N下落过程中机械能守恒	
C．物体M运动到左侧滑轮正下方时速度最大	
D．物体N下落过程中，物体N减少的重力势能转化为物体M的动能
17．（蜀山区校级模拟）如图所示，竖直平面内固定两根足够长的细杆L1、L2，两杆分离不接触，且两杆间的距离忽略不计．两个小球a、b（视为质点）质量均为m，a球套在竖直杆L1上，b球套在水平杆L2上，a、b通过铰链用长度为L的刚性轻杆连接，将a球从图示位置由静止释放（轻杆与L2杆夹角为45°），不计一切摩擦，已知重力加速度为g．在此后的运动过程中，下列说法中正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．a球和b球所组成的系统机械能守恒	
B．b球的速度为零时，a球的加速度大小一定等于g	
C．b球的最大速度为[image: 菁优网-jyeoo]	
D．a球的最大速度大于[image: 菁优网-jyeoo]
18．（永州模拟）如图所示，光滑直角细杆POQ固定在竖直平面内，OP边水平，OP与OQ在O点平滑相连，A、B两小环用长为L的轻绳相连，分别套在OP和OQ杆上。已知A环质量为m，B环为2m。初始时刻，将轻绳拉至水平位置拉直（即B环位于O点）然后同时释放两小环，A环到达O点后，速度大小不变，方向变为竖直向下，已知重力加速度为g，下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．B环下降高度为[image: 菁优网-jyeoo]时，A环与B环速度大小相等	
B．在A环到达O点的过程中，B环速度一直增大	
C．A环到达O点时速度大小为[image: 菁优网-jyeoo]	
D．当A环到达O点后，若在转弯处机械能损失不计，再经[image: 菁优网-jyeoo]的时间能追上B环
19．（海口模拟）如图所示，小球从A点以初速度v0沿粗糙斜面向上运动，到达最高点B后返回A，C为AB的中点。下列说法中正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．小球从A到C与从C到B的过程，减少的动能相等	
B．小球从A出发到返回A的过程中，位移为零，外力做功为零	
C．小球从A到C与从C到B的过程，损失的机械能相等	
D．小球从A到C过程减少的动能与从C到A过程增加的动能相等
20．（邢台月考）如图所示，三个小木块A、B、C静止在足够长的光滑水平轨道上，质量分别为mA＝1kg、mB＝1kg、mC＝3kg，其中B与C用一个轻弹簧固定连接，开始时整个装置处于静止状态；A和B之间有少许塑胶炸药（质量不计），现引爆塑胶炸药，若炸药爆炸（时间极短）产生的能量有16J转化为A和B的机械能，则下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．三个小木块A、B、C组成的系统动量守恒，机械能也守恒	
B．爆炸后瞬间A的速度大小为4m/s	
C．弹簧第一次恢复到原长时C的速度为0	
D．弹簧弹性势能的最大值为6J
21．（晋城期中）质量相同的小球A、B，悬挂在长度不同的轻质细绳一端，轻绳另一端固定在同一水平天花板上。现将小球A、B拉至同一水平高度后由静止释放，如图所示，不计空气阻力，则当两小球位于最低点时，下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．两小球的动能相同	B．两小球的机械能相同	
C．两小球的加速度相同	D．两小球所受的拉力相同
22．（广州二模）如图甲，足够长的光滑斜面倾角为30°，t＝0时质量为2kg的物块在沿斜面方向的力F作用下由静止开始运动，设沿斜面向上为力F的正方向，力F随时间t的变化关系如图乙。取物块的初始位置为零势能位置，重力加速度g取10m/s2，则物块（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．在0～1s过程中机械能减少4J	
B．在t＝1s时动能为1J	
C．在t＝2s时机械能为﹣4J	
D．在t＝2s时速度大小为15.5m/s
23．（绵阳模拟）不可伸长的轻绳一端固定，另一端系着质量为m的小球在竖直面内做圆周运动，小球动能Ek随它离地高度h的变化如图所示。忽略空气阻力，重力加速度取10m/s2，以地面为重力势能零点，由图中数据可得（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．小球质量为2kg	
B．绳对小球拉力最大值为100N	
C．当小球离地高度为0.7m时，绳对小球拉力为80N	
D．当小球动能与重力势能相等时，小球离地高度0.725m
24．（潍坊月考）半径为10m的光滑半圆球固定在水平面上，顶部有一小钢球（可视为质点），如图所示，今给小球一个水平初速度v0＝10m/s，g取10m/s2，不计空气阻力，则（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．小球先沿圆球面运动到某点再离开球面做斜下抛运动	
B．小球落地点到球心的水平距离为10[image: 菁优网-jyeoo]m	
C．如果小球开始静止在圆球面的最高点，用手轻轻一碰，它会沿着圆球面滚到圆球最低点	
D．如果小球开始静止在圆球面的最高点，用手轻轻一碰，它会沿着圆球面滚到某位置，然后脱离球面做斜下抛运动
25．（晋江市模拟）如图所示，将质量为2m的重物悬挂在轻绳的一端，轻绳的另一端系一质量为m的环，环套在竖直固定的光滑直杆上，光滑的轻小定滑轮与直杆的距离为d，杆上的A点与定滑轮等高，杆上的B点在A点下方距离为d处。现将环从A处由静止释放，不计一切摩擦阻力，下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．环到达B处时，环的速度大小是重物的[image: 菁优网-jyeoo]倍	
B．环从A到B过程中，环的机械能是减少的	
C．环到达B处时，重物上升的高度d	
D．环到达B处时，重物上升的高度为[image: 菁优网-jyeoo]d
26．（钟楼区校级月考）如图所示，两个[image: 菁优网-jyeoo]圆弧轨道固定在水平地面上，半径R相同，a轨道由金属凹槽制成，b轨道由金属圆管制成（圆管内径远小于半径R），均可视为光滑轨道。在两轨道右端的正上方分别将金属小球A和B（直径略小于圆管内径）由静止释放，小球距离地面的高度分别用hA和hB表示。下列说法中正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．若hA＝hB≥[image: 菁优网-jyeoo]R，两小球都能沿轨道运动到最高点	
B．若hA＝hB≥[image: 菁优网-jyeoo]R，两小球在轨道上上升的最大高度均为[image: 菁优网-jyeoo]R	
C．适当调整hA和hB，均可使两小球从轨道最高点飞出后，恰好落在轨道右端口处	
D．若使小球沿轨道运动并且从最高点飞出，hA的最小值为[image: 菁优网-jyeoo]R，B小球在hB＞2R的任何高度释放均可
27．（柳州三模）如图所示，一质量不计的竖直圆盘可绕固定的水平轴O在竖直平面内无摩擦地转动。圆盘上固定着质量均为m小球A和B，且OA＝[image: 菁优网-jyeoo]a，OB＝a，OA与OB垂直。当OA处于水平位置静止释放，则在圆盘转动过程中，下列说法正确的有（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．转动过程中AB球组成的系统机械能守恒	
B．当A球位于O点正下方时，圆盘转动的角速度达到最大	
C．圆盘转动过程中，圆盘始终对A球不做功	
D．圆盘沿顺时针方向转动到角速度为0时OA与竖直方向成30°角
28．（宝鸡二模）如图所示，两固定直杆相互靠近且异面相交成53°角，质量均为m的两个滑块A、B分别在水平直杆和倾斜直杆上，两直杆足够长且忽略两直杆间的垂直距离，A、B通过饺链用长度为L＝0.5m的刚性轻杆（初始时轻杆与水平直杆垂直）连接。现使滑块B以初速度v0＝4m/s沿倾斜杆上滑，并使A沿水平直杆由静止向右滑动，不计一切摩擦，滑块A、B视为质点，g＝10m/s2，sin53°＝0.8，下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．A、B组成的系统机械能守恒	
B．A到达最右端时，B的速度为零	
C．当B到达A所在的水平面时，A的速度大小为2[image: 菁优网-jyeoo]m/s	
D．B到达最高点时距离出发点的竖直高度为0.8m
29．（瑶海区月考）一物块在高3.0m、长5.0m的斜面顶端从静止开始沿斜面下滑，其重力势能和动能随下滑距离s的变化如图中直线Ⅰ、Ⅱ所示，重力加速度取10m/s2。则（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．物块下滑过程中机械能守恒	
B．当物块下滑2.0 m时，机械能损失了8J	
C．物块下滑时加速度的大小为2.0m/s2	
D．物块与斜面间的动摩擦因数为0.5
30．（沙坪坝区校级月考）如图所示，质量为4m的小球A套在固定在竖直面的圆环上，圆环半径为R，小球B质量为m，套在水平固定杆上。长为2R的轻杆两端通过铰链分别与A、B连接，水平杆与圆环的圆心O位于同一水平线上。若静止的球A因微小扰动从环最高处向左逆时针滑下，不计一切摩擦，重力加速度大小为g，则（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．球A滑到与圆心O同高度时的速度大小为[image: 菁优网-jyeoo]	
B．球A滑到与圆心O同高度之前轻杆对B一直做正功	
C．球A滑到与圆心O同高度之前，A的机械能最小时水平杆对B的弹力大小为5mg	
D．当球A滑一圈再次回到最高点过程中，有两个位置A的机械能与最高点处机械能相等
三．填空题（共10小题）
31．（浦东新区校级期中）如图所示，半径为R的薄圆板质量不计，可绕过圆心O的水平轴在竖直面内无摩擦自由转动，在距离圆心[image: 菁优网-jyeoo]处，固定一个质量为m的小球A。现将圆板由图中情形（A在O的上方）从静止释放，则球A的最大速度大小为　             　；球A与O等高时，球受到的合力大小为　             　。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
32．（烟台期中）如图所示，轻质动滑轮下方悬挂质量为m的物块A，轻绳的左端绕过定滑轮连接质量为2m的物块B，开始时物块A、B处于静止状态，释放后A、B开始运动，假设摩擦阻力和空气阻力均忽略不计，重力加速度为g，当物块B向右运动的位移为L时，物块A的速度大小为　                　，物块A减少的机械能为　                　。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
33．（长宁区二模）如图，一直角斜面体固定在水平地面上，两侧斜面倾角分别为α＝60°，β＝30°．A、B两个物体分别系于一根跨过定滑轮的轻绳两端，置于斜面上，两物体重心位于同一高度并保持静止。不计所有的摩擦，滑轮两边的轻绳都平行于斜面。若剪断轻绳，两物体从静止开始沿斜面下滑，则它们加速度大小之比为　             　，着地瞬间机械能之比为　             　。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
34．（浦东新区期末）爸爸带小明荡秋千，可以简化成如图所示的单摆模型。将小球拉到A点由静止释放，让小球自由摆动，第一次恰能回到B点，A、B两点间的高度差为H．要使小球每次都恰能回到A点，需在A点推一下小球。若小球质量为m，绳子质量不计，阻力大小恒定，则推力每次对小球做的功　   　mgH，小球在另一侧能到达的最大高度　   　A点的高度。（选填“大于”、“等于”或“小于”）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
35．（嘉定区期末）如图所示，AB是光滑的倾斜直轨道，BCD是光滑的圆弧轨道，AB恰好在B点与圆弧相切，圆弧的半径为R．一个质量为m的小球在A点由静止释放，设重力加速度为g，若它恰能通过最高点D，则小球在D点的速度VD＝　            　；A点的高度h＝　            　。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
36．（浦东新区校级期中）体重50kg的跳水运动员，站在离水面高10m的跳台以4m/s的速度跳出，若不考虑空气阻力，运动员在跳出时跳板对运动员所做的功是　    　J，运动员落水时的机械能是　    　J。
37．（青浦区二模）直升飞机下挂一质量为10Kg的重物，以v0＝10m/s匀速上升，当到达离地高h＝175m处时，悬挂重物的绳子突然断裂，求：从绳子断裂开始，重物经　 　s落到地面，重物落地时的机械能为　 　J．（取地面为零势能面，空气阻力不计，g取10m/s2）
38．（镇平县校级月考）如图，长为L的细绳一端固定，另一端连接一质量为m的小球，现将球拉至与水平方向成30°角的位置释放小球（绳刚好拉直），则小球摆至最低点时的速度大小为　            　．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
39．（南部县期末）以40m/s的速度将一物体竖直向上抛，若忽略空气阻力，g＝10m/s2，则物体上升的最大高度为　   　m，以水平地面为参考平面，物体上升过程中重力势能和动能相等的位置距离水平地面的高度为　   　m。
40．（松江区一模）在竖直平面内有一条光滑弯曲轨道，轨道上各个高点的高度如图所示。一个小环套在轨道上，从1m的高处以8m/s的初速度下滑，则小环到达第（1）高点的速度为　    　m/s，小环越过第（1）高点后还可以越过的高点有　    　。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
四．计算题（共2小题）
41．（泰安二模）如图所示，倾角为θ、长度为L、宽度足够的矩形斜面上，固定着一条以顶点O为圆心的光滑四分之一圆弧轨道。一可视为质点的小球从斜面顶端沿圆弧轨道由静止滑下，取重力加速度为g。
（1）求小球落地时的速度大小；
（2）若圆弧轨道的半径为[image: 菁优网-jyeoo]，θ＝30°，求落地时速度与竖直方向夹角的正切值及落地点与O点的距离；
（3）若圆弧轨道的半径为[image: 菁优网-jyeoo]，θ为何值时，小球的落地点距底端M最远，最远距离是多少？
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
42．（山东模拟）有一摩托车花样表演过山坡模型可简化如图，四分之一光滑圆弧槽半径为R，固定在水平地面上，在A点有一个质量m的物块P（可视为质点）由静止释放，与A点相切进入圆弧槽轨道AB，物块P滑下后进入光滑水平轨道BC，然后滑上半径为r的三分之一光滑圆弧轨道CDE，直线部分与圆弧的连接处平滑，物块P经过连接处无能量损失。（g＝10m/s2）
（1）求物块对轨道的最大压力大小；
（2）物块在弧CD某点处运动时，与圆心的连线跟竖直线的夹角为θ，求物块所受支持力FN与θ、R、r的关系式，分析物块在何处对轨道压力最小？
（3）若R＝[image: 菁优网-jyeoo]r，请计算说明物块能否到达最高点D处？
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
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